

Выводы. Таким образом, международная миграция играет важную роль в демографическом развитии России и влияет не только на динамику роста населения страны, но и оказывает существенное влияние на половозрастную структуру населения. Различия показателей миграционной ориентации населения стран-доноров могут быть связаны с действием комплекса факторов – географических, исторических, политических, экономических и иных. Анализ этих факторов необходим для разработки обоснованных долгосрочных прогнозов международной миграции в России и формирования на их основе соответствующих направлений миграционной политики.

Литература

1. Рыбаковский Л.Л. История и теория миграции населения. Кн. 2 : Миграция населения : явление, понятие, детерминанты. – Москва : Изд-во «Экон-Информ», 2017. – 234 с.
2. Показатели международной миграции // Статистическое обозрение. – 2019. – № 1 (102). – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.gks.ru/compendium/document/13262>. – (дата обращения 06.11.2019).
3. Глушкова В.Г., Хорева О.Б. Региональная экономика. Демографическая и миграционная политика : учебное пособие. – Москва : КноРус, 2016. – 175 с. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://book.ru/book/920712>. – (дата обращения 07.11.2019).

*Мелентьев Е.А.
ГОУВПО «ДОННТУ»
Научный руководитель:
Делиева А.П.*

РАЗВИТИЕ КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ В МИРОВОМ ХОЗЯЙСТВЕ

Аннотация: в статье говорится о развитии Китайской Народной Республики в мировом хозяйстве. Проанализирована статистика с 1980 года по 2015 год. Определены сильные и слабые стороны, рассмотрены пути усиления экономики страны. Также определены основные виды промышленности, уровень внешнеторговых связей. Сформированы краткие выводы по рассмотренному вопросу.

Ключевые слова: Китайская Народная Республика, экономика, ресурсы, развитие, страна, торговля, производство, рынок.

Актуальность исследования обусловлена тем, что достижения Китайской Народной Республики в течение 35 лет осуществления экономических реформ, привели ее ко второму месту после США по уровню ВВП; к выходу на лидерские позиции: по объемам внешней торговли, по золотовалютным запасам, по объемам производства более 30 основных видов современной индустриальной, научно-технической продукции. Данные достижения поставили Китай в центр внимания всего мира.

Цель исследования – анализ внутренней и внешней экономики Китайской Народной Республики, установления его роли и места на международной арене.

Содержание исследования. Особенности нынешнего мирового развития тесно связаны с процессами, происходящих в развивающихся странах, которые составляют большую часть мирового хозяйства. Центром финансового подъема в экономическом хозяйстве стала Восточная Азия. В состав крупнейших экономических государств мира входит Китайская Народная Республика.

Китай – это величайшая цивилизация Востока с населением (по оценкам на 2017г.), насчитывающим выше 1,4 млрд. чел. На данный момент государство идет огромными шагами к росту модернизации.

Китай демонстрирует самые быстрые темпы мирового экономического роста по сравнению с другими странами не только сейчас, но и в ранних исторических периодах. Темпы развития на данный момент несколько замедлились в связи с кризисом, однако в будущем эксперты не видят никаких оснований для замедления роста.

На сегодняшний день страна уверенно чувствует себя в роли господствующего фаворита благодаря осторожной финансовой политике, бюджетному профициту и увеличивающемуся внутреннему спросу.

Успехи, достигнутые в ходе проведения хозяйственных реформ в Китайской Народной Республике, оказывают влияние на все государства мировой экономики. Это связано с огромными успехами, которых достигли политические деятели за 35 лет проведения реформ и политики «открытости». Экономические и финансовые показатели за это время возросли в несколько десятков раз.

Китайская Народная Республика (КНР) многократно показывала миру, что она непреклонно движется по пути мирового роста.

Осуществляя мировой рост, государство с каждым годом всё больше и больше прикладывает усилия к обеспечению мира во всем мире, активно содействует совместному развитию и благоденствию всех государств мирового хозяйства.

Одним из приоритетов КНР считается создание общества «малого благоденствия», что предполагает увеличение роста жизни населения во всех регионах без исключения. На основе ускоренных темпов роста уровня экономики средние темпы подъема ВВП составляют 9,9%.

Китай перенес глобальный финансовый упадок, тем самым помогая экономикам других государств мира. В этап крупного мирового финансового кризиса, наступившего в 2008 году, темпы роста ВВП сократились лишь только до 8,6%, что меньше, чем в среднем по миру. Специалисты прогнозируют, что Китайская Народная Республика и в дальнейшем будет также динамично развиваться.

Место и роль Китайской Народной Республики в современной международной экономике определяется ее экономической мощностью, ролью «мировой фабрики».

Доля Китая в мировом ВВП (по ППС) выросла с 2,3% в 1980 г. до 18,3% по оценкам МВФ на 2017 г., тем самым Китай занял господствующие позиции по этому показателю, опередив США. Именно Китай в значительной степени

формирует ускоренный рост мировой экономики. При темпах прироста ВВП в Китае 6,7% в 2016 г., который оказался выше, чем в остальных крупных экономиках, за исключением Индии, Китай обеспечил 33,2% крупного мирового прироста ВВП (2017 к 2016 г.) [1].

Благодаря грамотности решений ведущих политических деятелей, Китайская Народная Республика смогла воплотить в жизнь свои конкурентные достоинства. Китай со своей дешевой наёмной силой, большим потенциалом внутреннего рынка занял в мировом хозяйстве нишу ведущего производителя промышленной продукции, превратился в «мировую фабрику», выпускающую от обуви и одежды, игрушек и сувениров до офисной техники и компьютеров, фотоаппаратов и телевизоров, а также мобильных устройств уровня флагманов.

Основную позицию в международной экономике, Китайская Народная Республика занимает в производстве трудозатратной продукции, товаров и изделий, необходимых для постройки больших инфраструктурных объектов.

Так, на Китай приходится 65% мирового производства цемента, 60% производства стали, 55% алюминия, 44% рафинированного свинца, 43% цинка, 28% автомобилей (2016 г.).

Растет доля Китайской Народной Республики также и в экспорте таких товаров, как электротехника и электроника (так например, на него приходится 40,4% экспорта телекоммуникационного и офисного оборудования, 2016 г.), текстиль (35,5% в 2014 г.) одежда (38,4%).

Китайская Народная Республика является господствующим поставщиком продукции в большую часть стран мира, как в развитые, так и развивающиеся государства.

На КНР приходится большая часть импорта:

- 24,8% Японии;
- 21,4% США;
- 18% Бразилии;
- 20,8% Кореи
- 22,1% Анголы.

Экономика же таких государств, как Корейская Народная Демократическая Республика (76,4% импорта и 75,9% экспорта) и Монголия (40% импорта и 84% экспорта), еще в более значительной степени привязаны к Китайской Народной Республике.

Рост масштабов внешней торговли Китайской Народной Республики отражает усиливающееся взаимодействие КНР со всеми государствами мира.

Данные показателей внешней торговли Китайской торговли представлены в табл. [2].

Близкая взаимосвязь китайской экономики и экономик ведущих центров мирового хозяйства обоснована не только лишь размерами внешней торговли и инвестиционного сотрудничества, но и широким пребыванием Китайской Народной Республики в ведущих транснациональных компаниях мира. Более 46% всей экспортной продукции изготавливается на предприятиях с участием иностранного капитала.

Таблица - Внешняя торговля Китайской Народной Республики в 1978-2015 гг., млрд долл.

Годы	ВВП	Оборот внешней торговли	Экспорт	Импорт	Сальдо
1978	211,3	20,7	9,8	10,9	-1,1
1990	424,4	115,4	62,1	53,4	8,7
2000	1080,3	474,3	249,2	225,1	24,1
2005	2257,5	1422,1	761,9	660,1	101,8
2010	5930,8	2974,0	1577,8	1396,2	181,6
2015	10982,8	3988,3	2292,5	1695,8	596,8

Китайская Народная Республика владеет огромными человеческими и материальными ресурсами, а также безупречной системой промышленного производства.

Китай входит в состав государств, которые владеют гигантскими минеральными ресурсами и пахотными землями. В области зерновых ресурсов в государстве было реализовано самообеспечение. Хотя количество ресурсов на душу населения в КНР маленькое, благодаря продвижению научно-технического прогресса и полноценному развитию функций рыночного распределения, правительство смогло значительно сократить зависимость государственного социально-экономического развития от ресурсов.

Китайская Народная Республика будет также в будущем продолжать развивать и расширять отраслевые преимущества в областях производства оборудования, первичного сырья и предметов потребления, чтобы удовлетворять материальные потребности населения государства и предоставлять на международный рынок высококлассные товары и услуги.

Выводы. В будущем Китай продолжит следовать по пути модернизационного роста, опираясь при этом преимущественно на свои силы. По прогнозу, к 2020 году китайские кадровые ресурсы смогут достичь 180 млн. человек (из них большая часть людей трудоспособного возраста, получивших высшее образование, достигнет 20%); вложение кадровых ресурсов в рост экономики Китая составит 40%, таким образом, кадровые ресурсы предоставят высококлассные трудовые ресурсы для обеспечения длительного становления экономики КНР.

Как подчеркивает известный китайский экономист Ху Аньган «будущее развитие китайской экономики связано с повышением инновационных возможностей высокотехнологичного производства, реализацией Проекта «Один пояс, один путь», привлечением и вывозом прямых иностранных инвестиций, ростом квалификации китайской рабочей силы и повышением качества производимой продукции» [3].

За последние десятилетия Китай превратился в мощный полюс мировой экономики и теперь нацеливается на лидерство в мировой политике. Китайская Народная Республика в любом случае сохранит свои лидерские позиции относительно других стран – гигантов и упрочнит свое место, и также с

каждым годом будет его повышать в мировом хозяйстве, будучи ведущей экономикой мира.

Литература

1. Вклад Китая в рост мировой экономики составил 33,2% // Жэньминь жибао [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://russian.people.com.cn/n3/2017/0306/c31518-9186295.html>. - (дата обращения 05.11.2019).
2. Самбурова Е., Мироненко К. Китай в мировом хозяйстве в контексте глобализации // Мировое и национальное хозяйство. - 2017. - №1 (40).- С. 1-10.
3. Китайский экономист: Высококласное производство не ушло из Китая // Жэньминь жибао [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://russian.people.com.cn/n3/2017/0307/c31518-9186954.html>. - (дата обращения 05.11.2019).

*Москалева А.В.
ГОУВПО «ДОННТУ»
Научный руководитель:
Делиева А.П.*

РОССИЙСКИЕ ТРАНСНАЦИОНАЛЬНЫЕ КОРПОРАЦИИ, ИХ МЕСТО И РОЛЬ В СОВРЕМЕННОЙ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКЕ

Аннотация. В статье рассмотрена деятельность российских транснациональных компаний, приобретающих видимые признаки международных корпораций. Разумеется, многие российские транснациональные корпорации не столь глобализированы, как например, ведущие ТНК, активно функционирующие на многих рынках развивающихся стран, для которых характерен большой разброс по различным отраслям экономики.

Рассматривая деятельность российских транснациональных корпораций, мы можем заметить, что они ограничиваются лишь отдельными секторами экономики, в которых они имеют наиболее значимые конкурентные преимущества, а российские минерально-сырьевые компании активно участвующие в международном разделении труда создают свои зарубежные филиалы и дочерние фирмы.

Ключевые слова: транснациональные корпорации, интеграция, прогресс, мировая экономика, экономическое развитие.

Актуальность исследования. На сегодняшний день в условиях рыночной экономики действительностью становятся все нарастающие процессы глобализации, которые проявляются во всех сферах взаимозависимости между странами в общемировом масштабе. Мировое хозяйство сейчас имеет довольно серьезные изменения, как в технологическом, так и в экономическом, а также социальном отношениях. Все это влияет на рост темпов международного перемещения капиталов, а также полностью ускоряет процессы глобализации [1, с. 196].

Именно транснациональные корпорации, а также банки и становятся ее основными движущими факторами. Процессы глобализации сегодня привели к появлению абсолютно новых участников на мировой арене экономики. Такими новыми участниками стали именно транснациональные корпорации (ТНК). Они, как ни странно, являются равноправными участниками международных